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Conferencia
“Política y derechos: el debate sobre las políticas públicas”

Martes 27 de mayo - Auditorio Estudios Generales Letras

8:20
Inscripción de asistentes
8:40
Bienvenida y presentación: 
· Dra. Elizabeth Salmón, directora del IDEH-PUCP
9:00
Primera mesa: Aproximaciones Conceptuales y Metodológicas al Enfoque Basado en Derechos Humanos en Políticas Públicas 

· Qué es el EBDH y cuál es su importancia en el campo de las políticas públicas - Carlos Alza, profesor de la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP.
· Vinculación entre Democracia y Derechos Humanos - Rolando Ames, profesor de la Escuela de Gobierno PUCP.
· Derechos Humanos y Desarrollo Humano - Javier Iguiñiz,  profesor de la Maestría en Derechos Humanos de la PUCP.
· Contribución de la Cooperación Internacional para la Implementación del EBDH en políticas públicas y proyectos de desarrollo – Malin Ljunggren, Representante del Subgrupo de democracia y derechos humanos de la cooperación internacional
10:00
Pausa 
10: 10
 Segunda mesa: Políticas Públicas y EBDH. Experiencias desde el Estado 

· Avances del Viceministerio de Derechos Humanos – Alonso Cárdenas, director de Gestión y Políticas en Derechos Humanos (Viceministerio de Derechos Humanos).
· Importancia del enfoque de derechos humanos en el diseño de políticas de igualdad de género, así como los avances en torno al Plan de Igualdad de Género – Grecia Rojas, viceministerio de la Mujer (MIMP)

· Educación y Derechos Humanos –  Marco Antonio Rodríguez, especialista de ciudadanía – Dirección de Educación Secundaria (MINEDU)

· Desarrollando capacidades para la promoción de Derechos Humanos en el Estado – Gisela Vignolo, adjunta para los Derechos Humanos y las personas con discapacidad  (Defensoría del Pueblo)
11: 10
Preguntas del público 

11: 30
Pausa-  café

11:50   Tercera mesa: La experiencia desde la sociedad civil 

· La agenda de derechos humanos en el contexto post CVR – Miluska Rojas (Secretaria ejecutiva del Movimiento Ciudadano Para que no se repita)

· La importancia de contar con un Plan Nacional de Derechos Humanos – Javier Mujica (Presidente de Perú-Equidad)

· La agenda pendiente de derechos humanos dentro del Estado peruano – Rocio Silva Santiesteban  (Secretaria ejecutiva de la Coordinadora Nacional de Derechos Humanos)

· La experiencia de la Concertación como mecanismo hacedor de Políticas Públicas – Federico Arnillas (Presidente de la Mesa de concertación de lucha con la pobreza)
12:50
Preguntas del público

1:20
Final

